



# 军事专家解读美“康涅狄格”号核潜艇撞击事故： 扑朔迷离的“碰撞”背后到底是什么？

近日，美海军第七舰队发言人称，“康涅狄格”号核潜艇撞击事件的调查已经结束，调查的结果是核潜艇撞上了“一座未知的海底山脉”。此前，美媒还披露了“康涅狄格”号核潜艇在撞击事故之后靠泊关岛基地的卫星照片，照片仅显示了“康涅狄格”号核潜艇水线以上部分。而对于国际社会最关注的重要问题，美始终没有给出详细说明。为何美对此次核潜艇碰撞事故遮遮掩掩、语焉不详？扑朔迷离的“碰撞”背后到底隐藏着和暴露了什么？近日，记者专访了军事专家周伟政、罗曦，并就相关问题加以解析。



美国“康涅狄格”号核潜艇。(资料图据环球网)

## 美方对于核潜艇撞击事故调查结果不专业、不透明

记者：为何说美方的事故调查缺乏诚意、令人失望？

周伟政：美方对于核潜艇撞击事故的调查结果不专业、不透明，没有回应国际社会的关切和疑虑。核潜艇与海山相撞，某种程度上会比与其他船舶相撞更加危险。海山质量、体积更大，撞击强度相应也会更大，核潜艇艇体可能发生严重变形甚至断裂，或者核潜艇上携带的导弹或鱼雷等武器发生殉爆。最严重的后果就是正在工作的核反应堆来不及关闭，有可能因为无法冷却或者控制系统损坏，最终导致核爆炸。即使没有引发核爆炸，核燃料或核废水也可能因艇体破损发生泄露，这将对整个南海的生态带来毁灭性破坏。

记者：为何说美军此番操作一反常态？

罗曦：截至目前，对于“康涅狄格”号在南海海域发生的撞击事故，美军一直在故意拖延和隐瞒事故详情。这种遮遮掩掩的态度，已经引发国际社会的更多疑问。目前曝光的卫星图片仅展示“康涅狄格”号水线以上的部分，对于水线以下尤其是核反应堆的位置是否有破损，至今没有公布，不能排除有核泄漏的风险。

周伟政：美国军方一方面口口声声说没有发生核泄漏，一方面又在核潜艇碰撞事故发生后，派出WC-135核物质侦察机到南海开展飞行活动。这种侦察机的用途就是采集大气样本、检测有没有放射性物质。它的出现，说明美国自己都很心虚，这起事故已经严重到令其担忧的程度。

## 美在南海保持高密度军事存在已成为海上交通安全的风险来源

记者：美在南海长期保持高密度军事存在，频繁制造事端，意欲何为？会给地区安全局势带来哪些影响和危害？

周伟政：南海本来风平浪静，区域内国家的合作交流机制运行良好，美国派遣舰艇频繁在南海制造事端，就是为了刻意挑起问题矛盾、人为制造局势紧张、破坏地区向上向好的发展局面，达到遏制别国发展、维护霸权地位的目的。

美在南海保持高密度军事存在，已成为海上交通安全的风险来源，严重威胁南海地区和平稳定及国际航路安全。只要美国坚持搞所谓的零和博弈，坚持遏制威慑的冷战思维，其在南海的军事行动就不会收敛，地区局势就很难平静，类似“康涅狄格”号撞击事故这样的安全事件，自然就还会再发生。

记者：这次核潜艇撞击事故与近期美英支持澳建造核潜艇等，反映出美国在“核政策”方面的哪些变化？

罗曦：从最近的一系列事件可以看到，涉核武器系统在美国整个战略部署中的地位日益提升。这将导致核武器使用门槛被降低，核武器成为“可用、能用、好用”的武器，核扩散风险加剧、核冲突危险加大，国家之间由冲突升级为核冲突的可能性进一步提升。

美国一直自诩为当前国际核安全秩序的奠基者和捍卫者，但在大国竞争的驱动下，“绝对优先”与“实力至上”原则重新成为美国核武库建设与核军控外交的主导思路，导致本应彰显安全、公平和道义原则的国际核安全秩序与

国际核不扩散机制正逐步显现出碎片化、工具化、策略化的弊端。

记者：如何理解美国的核不扩散政策的本质是“选择性核扩散”？这将对国际核安全秩序产生哪些影响？

罗曦：近年来，美国对外战略重心由大国合作迈向大国竞争，其核政策议题重心由核安全向核武现代化转移，核军控外交更多呈现“工具主义”“实用主义”倾向。一方面，任性退出诸如《中导条约》《开放天空条约》《武器贸易条约》、伊核协议等国际多边军控条约；另一方面，出于确保盟友安全、制衡地区对手的目的，在核不扩散问题上推行以“选择性”支持和“歧视性”打压为内容的“两面性”政策。针对对手或者“不友好”国家，美国惯常使用政治孤立、经济制裁、军事打压等强力手段进行“极限施压”。而对于盟友或者伙伴国家，美国往往采取“选择性”支持政策，以政治承诺、前沿部署、核材料与核技术分享、核磋商等手段，向盟友或伙伴国家提供延伸威慑保护。多年来，美英澳以国际核不扩散体系的领导者和维护者自居，但此次三国之间的核潜艇合作，却充分暴露了这三个国家在核不扩散问题上的虚伪和“双重标准”。

美国并未承担起推动世界核裁军与核不扩散进程的应尽之责，反而进行有选择核扩散、有计划核研发、有预谋核部署，一方面导致国际核不扩散机制面临崩塌的危险，另一方面导致地区核军备竞赛与核危机升级的风险急剧提升。美国追求实战的核理念、充满冷战思维的核政策以及漏洞百出的核管理，已让其成为国际核安全秩序最大的危险源。

据新华社

## 外交部： 美方应彻底纠正 打着民主、人权旗号 肆意干涉他国内政的做法

新华社北京11月4日电 外交部发言人汪文斌4日在谈到美军在阿富汗等地军事行动造成的平民伤亡时表示，美方应该彻底纠正打着民主、人权旗号肆意干涉他国内政的做法，切实尊重和保护人权，特别是广大发展中国家的人权，防止侵犯人权的事件一再发生。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国空军“监察长”3日称，经调查，美8月在喀布尔无人机行动中误杀10名阿富汗平民系无心之过，未违反包括战争法在内的任何法律，没有人要为此负责。中方对此有何评论？

汪文斌说，美方的调查结果是对3200多万饱受战火蹂躏的阿富汗民众最冷酷无情的“判决”。“人们不禁要问，难道被美军无人机杀死的10名阿富汗人就应该白白丧生吗？难道阿富汗人的生命、人权和自由就可以被无端蔑视吗？这再次暴露了美方在对待人权问题上的傲慢与双重标准。”

“阿富汗人的命也是命。我们敦促美方尊重阿富汗人民的生命和自由，将事件真相公之于众，将肇事者绳之以法，向受害者家属作出赔偿。”他说。

汪文斌说，过去20多年的时间里，美国发动的阿富汗战争等军事行动造成超过80万人死亡，其中平民约33.5万人。国际社会迄今未看到美国对此进行调查，更无人为此承担责任。这是国际人权史上无法抹去的污点。美方应该彻底纠正打着民主、人权旗号肆意干涉他国内政的做法，切实尊重和保护人权，特别是广大发展中国家的人权，防止侵犯人权的事件一再发生。

## 小心“祸从手出”！ 西宁3人因散布他人隐私 被行政处罚

连日来，青海西宁警方相继破获两起散布他人隐私案件，对3名涉案人员依法作出行政处罚。

10月29日，市民铁某将一份包含他人姓名、身份证号码、联系方式、家庭住址等个人隐私内容的核酸检测名单发布在两个微信群内。11月1日，市民冶某将一张含有涉疫人员某个人隐私信息的照片发布至“家人微信群”，后经群内人员洪某转发至“某业主群”内，致使该照片被大量扩散。

这两起案件导致公民个人信息泄露，侵犯他人隐私，造成严重不良影响。依照相关法律规定，西宁公安机关对铁某散布他人隐私的违法行为作出贰佰元罚款的行政处罚决定；对冶某、洪某散布他人隐私的违法行为作出拘留十日并处贰佰元罚款的行政处罚决定。

据悉，自2021年11月1日起，《中华人民共和国个人信息保护法》正式施行。该法第二条明确规定：自然人的个人信息受法律保护，任何组织、个人不得侵害自然人的个人信息权益。

西宁公安部门提醒，互联网不是法外之地，在网络上的行为一定要遵守法律法规，切实做到知法、守法、畏法，不随意散布他人隐私及实施其他违法犯罪行为，共同营造和谐清朗的网络环境。对于侵犯公民个人信息等违法犯罪行为，公安机关将依法予以严惩，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

据新华社

## 大连市新增1例本土确诊病例 为冷库员工

### 聚焦疫情防控

11月4日0时至11时，辽宁省新增1例本土新冠肺炎确诊病例，为大连市报告。新增治愈出院境外输入确诊病例1例。

截至11月4日11时，辽宁省累计报告确诊病例468例（含境外输入137例），治愈出院462例，死亡2例，在院治疗4例（本土1例、境外输入3例）。目前，尚有10例境外输入无症状感染者在定点医院隔离治疗。

大连市新冠肺炎疫情防控总指挥部办公室11月4日发布了非必要不离连的通告。

11月4日18时许，大连市人民政府

新闻办公室召开疫情防控新闻发布会，大连市卫健委副主任赵连对此次新增1例本土确诊病例情况进行通报。

赵连称，11月4日，庄河市中心医院在对1例主动进行核酸采样人员进行筛查时，核酸检测结果阳性。

确诊病例为男性，52岁，居住地为庄河市城关街道海洋村沙岗屯，与其妻子和母亲共同居住，庄河市首站定点冷库员工，完成全程两剂次新冠病毒疫苗接种，近14天无庄河以外旅居史，其妻子和母亲近14天无外出史。10月22日、29日在首站定点冷库接受例行核酸检测，结果均为阴性。11月4日，主动到庄河市中心医院进行核酸检测，初筛结果阳性，大连市

疾控中心实验室复核为阳性。经辽宁省专家组会诊为确诊病例（普通型），目前病情稳定，已转入定点医院隔离治疗。

此外，据重庆市政府新闻办公室4日晚通报，11月4日0-18时，重庆市新增2例无症状感染者。重庆本轮本土疫情已累计报告确诊病例5例，无症状感染者4例。截至11月4日12时，当地累计追踪到在渝密切接触者598人、次密切接触者2895人，均已落实集中隔离措施；同时对管控区域及所在街道、社区扩大开展核酸检测，截至11月4日12时，累计采样117.9万份，已出结果37.6万份，均为阴性。

综合新华社、央视、辽宁省卫健委网站